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0L3RLCÍNKossuth.
(Levél a szerkesztőhöz.

Jól tudja e sorok Írója, mennyire er 
dekli a n. é. vidéki közönséget, ha egyet- 
inást közölnek vele azon dolgokról, a me­
lyek _a politikai színfalak mögött folynak 
le. Ls ezen színfal-mögötti események uj par­
lamentünk 19 éves életének egész folya­
mában, 1865-től 1884 végéig egyszer sem 
voltak oly fontosak, oly érdekesek, mint 
jelenleg, a Tisza Kálmán uralkodása alatt.

Igen természetes, mert mai napság a 
nemzet sorsát nem az eszmék liarcza dönti 
el ; a szónokló, vagy — helyesebben be­
szélve — a szellemesen csevegő képviselő j 
s a felületesség és ezélzatos irmodor kul­
tuszának hódoló publiczista nem igazi bir­
kózást folytat a porondon; az összecsapó 
felek mozdulatai össze vannak tanulva s a 
szereplő Herkules által emelt súlyok belül 
üresek, legfeljebb egy-egy kinevezési ok- 
mánynyal vannak kibélelve. A tulajdonke- 
peni küzdelem a folyosókon, a miniszteri 
cabinetekben, négyszemközti értekezésekben 
folyik le. Gőthe mondja valahol, hogy 
valamikor nászéj után a szoba úgy nézett 
ki, mintha abban oroszlányok viaskodtak j 
volna, most úgy, 
fészke volna. Ezt

volt és még a legtiszakálmánabb köztör-

mintha macska-kölykök 
a képet lehetne alkal-

4yi vény hatóság sem tagadhatta meg magától,
I hogy az apostolt ne üdvözölje nyolczvana- 

dik évének alkalmából s ha másért nem, 
megliódolt azon óriási erő előtt, melynek 
év és idő gátot vetni képtelen.

És mikor Bécs ijedtsége néha már 
határos kezde lenni azon ideg-kórral, a 
melyet ijedtségtől is meglehet kapni, tör­
tént az a sajátságos ellenmoudás, mely a 
nemzet s a nemzet-akarat kifejezésére tu- 
lajdonképeu hivatott parlament között ujab 
ban igen gyakran szokott előfordulni. Vagy 
is — a nemzet zöme, nők és férfiak, ifjak 

lés aggok kivétel nélkül— sietett a hódolat 
, adóját mintegy plebiszczitum (nép­
szavazat) alakjában halmozni Kossuth elé, 
Tisza Kálmán pedig meghozatta a parla­
ment azon határozatát, a melynek követ­
keztében Kossuth magát törvény által 
számkivetettnek, >expatriáltnak< deklarálta.

A dolog (bármily ellentétes, bármily 
lehetetlen) mégis csak megtörtént s Tisza 
Kálmán bizonyára akkor gyökerezteté meg 
végképen a Burgban azt a meggyőződés!, 
hogy ő nól külözhetlen! Alig is le- 

1 betett találóbb gúnynévvel illetni, mint a 
»nyelvelő Kleoin és a Currer Bell »Vész­
madár« ez. regényének nagy Cacnfogo-ja,

, mert ő olyan, mint a csipővas, a kivel
Ar-!

S z ő g y é n y-Marich László diszmagyar- fejlődve. Meg kell nézni iskolázását, ho! a test

mazni parlamenti életünkre nézve is. ai- j mj,,jen ojjozus dologba belelehet nyúlni —
mányok, cselek és paktumok, kisszerű kom- j |)a 
binácziók, vakondokszerü aknamunkák len­

éz a hatalmát öregbbiti. 
j És az expatriáló törvény után jött a 

ditenek a dolgokon ; mint a hogy torpedó- j ^»bbi Kossuth ellen intézett iuipertinentia ! 
kát vetnek az ellenséges hajók elé, úgy ; Hogy a Burg fehér asszonya annál kevésbbé 
vannak p. o. a kormánynak emberei már j nT,ighatatlankodjók, jeleuetezték a Görgey- 
egyes vidékeken is, a kik szinleg elleuzé-1 rehabilitácziójáiiak csúf komédiáját s hogy 
kiek, de czéljuk tulajdonképen visszavonást | K08SUth levelei ellensúlyozva legyenek, azért 
kelteni a pártban s elvállalni a felrobban- TÍUék bele ]lireg könyv-vállalatába a ki-

han, az araaygyapjas renddel feldíszítve ült 
helyén s miután a ieglel-öbb királyi kézirat 
felolvastatott, mely öt állása alól fölmenti s 
bel) éhe Sennyey Pál bárót nevezi ki — az 
elnök hosszabb s végül meghatottsággal resz­
kető hangon elmondott búcsú beszédet mondott, 
a melynek befejeztével ismét éljenzés hangzott 
föl. Ezután Haynald Lajos kalocsai bibornok- 
érsek méltatta lendületes szép beszéddel a 
távozó elnök kiváló hazafias érdemeit. Szögyény- 
Marich László ezután átadta az elnöki (széket 
Vay Miklós oárónak. A lelépő elnököt minden 
oldalról üdvözöltek. Szögyén-Marich László a 
horvát bán és Zichy Ferencz gr. 'között fog 
lalt helyet s jeleu volt az ülés végéig.

Az ülésnek ez képezte főmozzanatát. Az 
egyéb fölmerült tárgyak közül kiemelendő, 
hogy a főrendiház átvette az indemnitásról 
szóló és a képviselőház által elfogadott tör­
vényjavaslatot s annak tárgyalását a holnapi 
ülésre tűzte ki.

A mai ülésen fogja hir szerint Sennyey 
Pál b. az e nöki széket elfoglalni._^_____

= Tisza Kálmán nem nyugszik Timoieon- 
jAval meghatván azon könyvet, melynek min­
den sorából a magyar aristokráczia elleni gyű­
lölet olvasható ki, most Censorjával a magyar 
köznemességre mondatja ki a halálos Ítéletet. 
„Társadalmunk s nemzeti hivatásunk“ ily czimet 
visel Censor könyve. Hogy szerzője kormány- 
párti talán mondanunk sem kell. Sőt a mint. a 
könyv eszmemenetéből kitűnik Censor és Ti- 
moleon egy személy. Ceusor Ítélete — melyet 
röviden e szavakban „Le a magyar köznemes­
séggel lehet jellemezni — igy hangzik: „Kő- 
zépnemességünk ma már nem egyedüli állami 
és társadalmi tényező,“ „Csak a közepföldbir- 
tokos osztály, nem pedig a közép földbirtok

0| régi földesur.“ 1

tás szerepét.
Nem is mulattatja ezúttal levelező a 

közönséget azzal, hogy mily váratlanul jött 
Tiszára nézve a hosszú költségvetési vita. 
Nem csupán az ennek folyamában kapott 
erős bőrhorzsolások és zuzódások, de az is 
kellemetlenül érintette, hogy a költségve­
tést ez évben letárgyaltatni nem lehet. 
Indemnity t, vagyis szabad ke­
zet kelle kérnie nehány hónapra; az el­
lenzék nem szavazta meg s Helfy Ignácz 
— igen helyesen — azt indítványozta, 
hogy a pénzügyi év vegye hát kezdetét 
minden év április havában, mert a költség- 
vetést bajos letárgyalni egy két hónap 
alatt. Minderről bőven Írtak már a lapok. 
Arról is annak idejében fogunk Írni, hogy 
mért kaputt br. Seunyei Pál tulajdonkép 
Becsből és n e m Tiszától im­
pulzust arra nézve, hogy a főrendiházi el­
nökséget elfogadja. Mondják, hogy ennek 
nem olyan nagyon örül ám Tisza, mint a 
hogy mutatja !

Inkább arról beszéljünk ezúttal, hogy 
mi mindent tesznek Bécsben és Budapesten 
a .. . Kossuth Lajos kedvéért1? 
Vagy helyesebben : mi mindent n ein 
követ el Tisza Kálmán Kos­
suth ellen ... Bécs kedvéért?

Kossuth neve t. i. még most is ré­
mület a bécsi burg termeiben. A fehér 
asszony megjelenése sem ijeszti meg any- 
nyira az ős fejedelmi váracs lakóit, mint 
a turini remete nagy neve, fenséges alakja

Midőn leveleinek sorozatát megindí­
totta, páni félelem tölté el ama sebesebb 
dobogásra úgyis igen hajlandó sziveket.

Ez jelent valamit! ez nem lehet pusz­
tán irói működés! Kossuth agitálni kezd, 
Kossuth egyengeti a talajt — jönni akar!

— Mint vélekedik erről az agitáczió- 
ról, kedves Tisza ? — hangzott a látszólag 
közönyös kérdés.

És Tisza rögtön készen állott a fele­
lettel is. . ,

__ Felség! Kossuthnak nincs többé
befolyása Magyarországra. A nemzet meg­
fogja adni az elutasító választ.

Csakhogy a nemzet egészen mást^ mu­
tatott. Kossuth leveleinek hatása

képző játékidő épen olyan fontos szerepet ját­
szik, mint a leczkeidő. Meg kell nézni, hogy 
minő nemzeti ünnep a Cambridge! vagy oxfordi 
csolnakverseny. Meg kell nézni a knké játé­
kot, az ősemberek e durva és bárdolatlan őrö­
mét Nálunk még a csöndes ferblinek sem jut 
akkora szerep, mint ott a nehéz botoknak és 
még nehezebb fagolyóknak. Valósággal nemzeti 
szint adtak e testedző játéknak. Kriké-talaj 
nélkül az angol nem képzel parkot, és polgár­
nak és íőurnak nincsen bevégezve egy husvét 
vagy pünkősdnapi családi ünnepe, ha nem szol­
gált jól az idő egy pár kriké partihoz. Ha 
nincsen ki a játékosok száma, kiegészítik ma­
gukat Anglia kiskirályai, ő lordságaik, a ko­
csissal, az inassal, a darabonttal a a jó ütést 
ezeknél épen úgy méltányolják, mint egymás 
között.

Aztán a box is valami. Nem is ember, 
legyen ur vagy szolga, gyáros vagy munkás, a 

’ ki ökleivel nem tud alkalmasan bánni. Mindez 
megnövelte a csontot, s megerősítette az iz- 

5 mókát. A gubernánt nevelés nem finomította 
nyavalygőssá, sem a férfiakat, sem a nőket.

így szokás egy népet erkölcsökben, tudo­
mányban és hatalomban nagygyá növelni. Ezért 
viszi az angol ember mindenüvé el maga ma­
gát — mint azt Teleki Sándor szelle­
mesen megjegyezte. Más nép alkalmazkodik. 
Parisban franczia, Münchenben bajor, Bécsben 
osztrák, Florenczben olasz. Az angol mindenül 
angol-öltözetben, szokásokban, nyelvben és mo­
dorban. A Jungfrau tetején, a nápolyi múzeum­
ban, a hortobágyi pusztán — mindig csak an­
gol Meg van győződve, hogy úgy van jól, a 
hogy ó csinálja, és szentül hiszi, hogy a gond­
viselésnek nagy hálával tartozik, a miért v 
angolnak született. Mikor kis földjén már nem 

! fért el, Amerikába ment és birodalmat a sp^-

ma is 
fognak

csak
büszke

úgy
tőle,

rályfit.
Ennek a könyvnek — mellesleg mond­

va — még a nyomtatása is neveze­
tes háttérrel fog járni. Szó volt arról, hegy 
magyar részét az »Athenaeum* r. társa­
ságnál nyomatják; nem lehetett e szándé­
kot kivinni, mert hiszen az »Athenaeum« 
látja el kenyérrel Kossuth Lajost, iratainak 
megvétele által.

Kossuth Lajostól tehát 
félnek, mint 1848-ban s félni 
a mig csak életben vau.

Nevetséges félelem, hogy 
dig félnek tőle, a mig e haza 
életére.

Époly félelem lesz Kossuth Bécsre nézve 
és az ő politikája oly végső menedék e 
hazára nézve örökkön örökké, mint most, a 
midőn egy-egy hatalmas kijelentésben ad­
hatja jelét magasztos létezésének !

Budapest, 1884. decz. hó 15-én.
Egy képviselő._

Er Országgyűlés. A képviselőhöz de- 
czember 15-:ki üiese a közlekedési miniszté­
rium budgetjéuek tárgyalásával foglalkozott. A 
vitát gróf Károlyi Sándor nyitotta meg tár­
gyilagosan fejtegetve a kívánalmakat, melyeket 
ő a közlekedési politika iránt ápol. Neményi 
Ambrus sikerrel előadott beszédben foglalko­
zott ezután a vicinális vasutak kérdésével. 
— Utána Tőrs Kálmán szólt, szakavatottság- 
gal utalván vasúti politikánk haladására s egy 
némely hiányra. Lükő Géza, Pap Elek, Ugrón 
Gábor szóltak meg ezután, mig a kormánypárt 
részéről Ivánka Imre beszélt. Az általános 
vita befejeztével Kemény Gábpr közmunka- 
és közlekedési miniszter reflektált a vita folya­
mában felhozottakra. Lukács Béla előadó 
néhány megjegyzése utáu, — a költségvetés 
első czime megszavaztatott s a ház a főren­
diház jegyzőjét fogadta, ki a főrendeknél tör­
tént clnökváltozást bejelentette. A ház a ki­
rályi kéziratok felolvasásánál, b. Sennyey 
Pál nevét megéljenezte, az elnök pedig rokon­
szenves szavakban emlékezett meg a lelépő 
Szőgyényi-Marich Lászlóról.

A főrendiháznak szoktaianul népes és 
ünnepélyes ülése volt S zö g y én y-Marich 
László "a főrendiház elnöke ma vált meg e 
díszes állásától s az ülés eme főjelenete úgy

*4$UITk!V,60e"älS‘w/rtil i >0«. Wi»b. - «. birodalmat .l.p.tot., 
4U/n ui loldesur. „Az említett 4U /o | Ausztráliába ment és birodalmat alapított;

megfogja alapítani Afrikában is. Iparával do­
minálja a tengert, ismereteivel dominálja az 
Oczeán fenekéhez tapadt moszatot és zenith- 
nek minden csillagképletét. Gyomra jól emészt, 
lába nem fárad, karja izmos, feje tiszta. Tes­
tének satnyasága nem korlátozza akaraterejét, 
lelkének félénksége nem zavarja meg conczep 
tióiban.

Az athletikai klub versenyén valóban fel­
séges ifjúság gyűlt Össze. Éjiek mint egy cse­
remakk,edzettek mint egy katona, hajlékonyak 
mint az aczél. Kevesen vagyunk, rokonok nél­
kül egyedül állunk a nagy fajok közé ékelve. 
Olyan ifjúságra van tehát szükségünk, mint 
minőt e versenyben láttam. Az ötveu fontos 
golyókat do álták mint az almát, s a kétszáz 
fontos vasrudat félkézzel nyújtották fel a le­
vegőbe. A hol ilyen ifjúság van, ott nem lesz 
dogma az oppurtunitás; ott nem kérdezik 
olyan apróra, hogy mi tetszik az osztráknak ; 
ott nem meghunyászkodásból és a kis zsar­
nokok elharapózott őnkénykedéséből áll a köz- 
kormányzat Ott a népnek van nemes aspirá 
cziója, az egyénnek van eszméje, a tömegnek 
van véleménye és az országnak van közakarata.

Nálunk az athletika el van hanyagolva. 
E tekintetben csak a főun osztály nevelése 
van helyes kerékvágásban. Ók lovagolnak, va­
dásznak, vívnak ; labda, kótya, csűrök, pe- 
reszlen, birkózás, a lyányok eziczefutása, far­
kas-bárány ját*ka-------mind mind leszorul­
tak a templom előtti térről s helyettük a 
„cziviláczio“ békés miszionáriussa, a zsidó, a 
korcsma előtti padokra csalogatta vasárnajii 
népet czigarettázui, kártyázni, kurázsira inni, 
nyelvelni és landarist tánczolni. Még jóravaló 

is csak elvétve történik ;megáilanak

u/q UJ
30°/o keresztény 10°/o zsidó földbirtokosok 
száma felemelkedik ugyan 20—30°/o-ra.“ „A 
földbérletnél a zsidóság többséget képez, a 
kereskedésben is többnyire túlnyomó a zsidó 
elem, jelezve, mily kevés vállalkozási szellem 
van nemcsak a gentryben, hanem polgársá­
gunkban is.“ „Az uj földbirtokosok értelmisé­
get, munkaszeretetet, gazdasági szakértelmet 
visznek a magyar földbirtokba.“ „A gentry, 
mint a magyar nemzeti élet, politikai és tár­
sadalmi befolyás kizárólagos letéteményese és 
és birtokosa, nem tarthatja magát.“ „A nemes­
ség és arisztokráczia elég lehetett hajdan. 
Most már mindenütt elégtelen. Minden értelmi 
és vagyoni tényezőnek közre kell hatnia.“ 
„Nem kell tehát egy társadalmi osztály sem, 
kizárólagosan.“ Egy nagy, uj középosztályba 
olvadva, vagy legalább abban érintkezve s az 
által összekötve, kell valamennyi." „Először is 
össze kell olvadnia a földbirtok uj elemeivel, 
azután, de minél előbb, a polgársággal.“ „Az 
ekkép létrejött, nemesebb, magasztosabb lelkű­
iéiben összeolvadt középosztály képes lesz a 
nemzeti munka végrehajtására.“

= Királyi elismerés. Szögyényi Marieh 
Lászlót, a tőreudiház elnökségétől való vissza­
lépése alkalmából, ő felsége legfelsőbb királyi 
kézirattal tisztelte meg, mely a tárnokmester­
nek a trón és haza szolgálatában teljesített 
érdemeiről a legmelegebb hangon emlékezik 
meg. A legfelsőbb kézirat, melyet a miniszte­
relnök a főrendiházi ülés folyama alatt adott 
át a tárnokmesternek, a hivatalos lap mai szá­
mában jelen meg. __________

Athletika.
(Az „E-- k“-liól.)

Ítéletével.
a középosztály nevelése még rosszabb, 

irodai órákban szívja a papirhalmaz dohosAz

Ma a föld első népe az angol Nyelvének 
a "főrendek, mint a közönség nagy érdeklődése | fejlettsége, szépirodalmának nemes bája, tudo- 
meilett folyt le. A képviselői karzatok tele j mányának tartalma, festészete, ipara, földmi- 
voltak. A főrendek is szoktaianul nagy szám- I velése, kereskedelme, parlamentje

Végig néz em tegnapelőtt a budapesti a:h ; verebedé: 
ietikai klub versenyét. E nemes játék, melyet j a ptszko ódásnál és megelégszenek a járásbiró 
rövid selyem ujjaskákban, hatalma* Izomzatú < ltí5i,*t,sv» 
meztelen karokkal, térden felül érő szűk nadrá- i 
gokban, könnyű sarukkal és meztelen térdek- j 
kel játsztak végig a kör tagjai, néhány gondo-l 
latot ébresztett bennem, s miután az athletika 
magva Kolozsvárt is talált csíráztató meleg­
ágyra, ide Írom futó gondolataimat.

Satnya test: satnya erkölcsök. Nem az 
individiumról beszélek, mert a társadalom pszy- 
chikus és fizoiogiai törvényeit nem lehet az 
egyénről leszármaztatni. Hanem beszélek az 
átlagról, a tömegről, a nép ősszeségéről. Mara­
thon síkjait nem szibariták lepték el, hanem 
az olympiai testedző játékokban megizmosodott 
ifjak. Metznél, Wörthuél és Páris alatt nem a 
karneválok fülledt légkörében elpuhult nép 
győzött, hanem cheruszki Hermannak őserejü 
germánjai, kiknél e század első felében Jabn 
divatossá tette a tornát s kiket a Burschen- 
schaftok hozzá szoktattak a vashoz és a 
vérhez.

szóval a
' kultúrának és hatalomnak mindenbau jelentek meg; ott voltak csaknem uz ősz .

óriási szes zászlósurak. 1 nála van legjobban éa legegészségesebben
tényezőjeki-

levegőjét, aztán egy ital sör rósz levegőben; 
kalabriász, tarok*, dominó, sakk a káveház 
még rosszabb levegőjében — másnaji dacapo. 
Olykor kaviárnak egy bécsi Operette s izga­
lomnak egy házasságtörő franczia dráma, az 
öregebbje, csuzzal, aranyérrel és gyomorka- 
tarussal tesz egy-egy hivatalos sétát, az if­
jak még enn\it sem. Alig számba vehető ki­
vétel a korcsolyozás. Az idegzet nem ruga­
nyos, az izmok petyhüdtek, a vérnek nincsen 
pezsgése. Ezzel együtt hiában keresem lelkűk 
szárnyalását is. A’éitan mászkálnak unott pá­
lyájukon, mint hideg tavasszal a szabóbogarak. 
Életüknek nincsen valódi gyönyöre, multjokban 
nincsenek szebb napok. Vegetálnak mint a 
sájipadt pinczenövény. Testüknek nincsen ele­
vensége, lelkűknek nincsen függetlensége.

Dicséi et azoknak, kik Kolozsváron az 
athietikát kezdeményezték. Tegyék divatossá. 
Gyűjtsenek tőkét, ne lankadjanak. Rosszul ne­
velt társadalmunkat ki kell ragadni a tespe- 
désböl ; e törekvésnek minden vonalon nyil­
vánulni kell, és e vonalok közölt kiváló rangot 
foglal a testképzés. Bartha Miklós,



Párisi Írók.
Zola Emil uehány év előtt, „Pénz az 

irodalomban“ czimü tanulmányt irt azon sze­
repről, melyet a franczia iró a társaságban 
játszik. Nagy, történelmi adatokkal élénkítve, 
erős vonásokkal érdekes fresco képet vázol 
elénk az ünnepelt iró, mig a régi irály embe­
rei öl a divatos párisi íróig ér. A mai irók 
vagyoni állása elvitázhatlanul bizonyltja a szel­
lemi munka becsét Francziaországban. — A 
párisi iró, kinek tehetsége és szorgalmán kívül 
egyebe nincs, ép úgy keres ezen szellemes 
tókével, mint az üzér millióival. Háztulajdonos 
Párisbau, villája van a környéken vagy a ten­
gerparton, s nemcsak a pegazus áll rendel­
kezésére, hanem telivér lovak saját istállójá­
ban ; egyszóval házat visz A leghíresebbek 
bizony többszörösen milliomosak, és sokan igér 
keznek szintén azzá lenni.

Hogy ez nem volt mindig igy, az abból 
is kitűnik, hogy mást ne említsünk, mint a jó 
Balsacot (Balzak) a ki néger szorgalommal irt 
kötet után kötetet, hogy megélhessen. Onnan 
származik a következő adoma is. Midőn Bai­
sse még a régi szemetes Marbeuf-negyedben 
(Marbőf) lakott, melynek czikk czakra menő 
csúnya, szűk utczái minden csavargónak alkal­
mas tanyául szolgáit, egy éjjel hazafelé menve, 
egy ilyen jó madártól megtámadtatok. A her- 
culesi alak pénzt követelt és fenyegető moz­
dulatokat tett. — Szegény fiatal ember ! jó 
helyre jöttél, gondold meg, iró vagyok !

A csavargó megértette a helyzetet és — 
elpárolgott. „Mégis van jó oldala is a mi 
mesterségünknek“ gondoiá magában Balsac.

Nem kevésbé jövedelmező a hirlapirói 
pálya sem. Egy tehetséges, erélyes embernek 
talányszerü p e c h c h e 1 kell bírnia, ha nem 
tud évenkint 15—2000 francot szerezni. Wolf 
Albert a „Figaró“ egyik fóembere évenkint 
60—80 ezer francot keres szorgalmas tollával. 
Hogy ez aranyos czél után sokan küzdenek, j 
(la egv rrfsz* fáradtan marad a fái ntnn q? I

teria nélkül. — Ruházatuk, magatartásuk, 
beszédjükben semmivel sem különbőznek más 
adófizető halandótól. Ép oly lelkiismeretesen 
végzik dolgukat mint az iparos vagy keres­
kedő ; nekik is pénz az idő. — Szeretik a ba­
bért — pecsenyével, s a hamar hervadó ko­
szorúnál többre becsülik a kis piros szaliagot 
a gomblyukban, kitüntetés, melyet minden kü­
lönleges igény nélkül osztanak meg a műépí­
tész, adószedő, követ, gyáros és iparossal. 
Még az oly nagyra becsült akadémiai szék is 
elmúlt a polgári egyenjogúságban a becsvágy 
legelőkelőbb ezéija lenni. A negyvenedik ki­
adás nagyobb örömet szerez a párisi Írónak, 
mint a negyvenedik karosszék az akadémia 
palotájában.

Más idők, más eszmények !
A mi a „társaság“ termeiben való meg- 

elenést és szereplést illeti, nem mondható 
épen jelentékenynek. A fiatalabb irók közül 
különösen C o p p e é (olv. Koppé) kedvelt 
alak az előkelő Faubourg salonjaiban. Jules 
C 1 a r e t i e (Klartyi) is szívesen tőiti esteit 
salouokban de inkább uj benyomásokat keres­
ve mintsem másokat mulattatva. Hogy fogja 
sebtében az adomákat, élezeket, kiadatlan ok­
mányokat és mindazon ingerlő apróságokat, 
melyekkel a „Temps“ „Indépendance Beige“ 
ez. lapok tárczáit, vonzó regényeit, történelmi 
drámáit és évkönyveit fűszerezi. Számos mü­
vei oly tarkák, mintegy bohócz-ujjasokkal telt 
ruhatár, de mely mulattatja az untatott sze­
met, szórakoztatja, iugerli az olvasó rest ér­
zékeit — Még kedv s neje is segít, mert 
Claretie valóban sokat ir, ép úgy mint Mül­
bach Lujza, ki regényeit úgy irta egymásután 
mint a hogy gépen kötik egyik harisnya után 
a másikat, vagy George Sand (Zsorzs Szán), 
ki ha éjféltájban ké,-z lett egy regényével s

Dumas anvia részéről zsidó. Meilhac a bizottsághoz utasított tételt. Akülügymiuisz- 
(Milák) ™s ’ líafé vyt(Alévi) kik esztra- teriumban létesitendő_ másodig igazgatói állás 
vagáns darabjaikkal már megnevetették a fél,
világot, nem sorolhatjuk be szalouhősőknek. 
Halévy, ki fáradtiatlan kaczagtató jelenetek 
kigondolásában, kinézése oly benyomást tesz 
az emberre, mint egy zsinagógabeii melancho- 
licus énekes. Egész a szeméig szőrös arcza, 
sémita orra nem gyanitatják, hogy agyában 
mily darabok Készülnek a Boulevard színház 
(Bulvár) számára. Fáradhatlau munkás, estéit 
barátja Meilhac társaságában tölti s legkedve­
sebb mulatsága egy parthie Wisth.

Meilhac minden egyéb, csak bőbeszédű 
nem; szellemes élezeit, megjegyzése és benyo­
másait nem vesztegeti a saluiiokban.

Különös, hogy a párisi irók legnagyobb 
részének külső megjelenése se nem szép se 
nem elegáns, Taine (Tén), Legouveé (Löguvé), 
Massaneí (Maszné), Sardou (Szardu), Barbier 
(Barbie), Coppée, Claretie gyönge, kis jelenték­
telen alakok. Daudet (Dode) szintén kicsi, de 
finom és csinos alak. Dumas, Renan (Renán), 
Zola (Zóla), kövér, idomtalan. Hugó Vikor még 
legkellemesebb a szemnek.

Sardou Viktor „Marly le Roy“ (Marii lö 
rój) várura, pályájának kezdetén sokáig|küz- 
dött anyagi viszonyokkal; most a késő sze­
rencse ölében egész kéjenezé leit, ki élvezet­
tel szívja magába az előkelő körök illatszeres 
levegőjét. Mindennapos vendége volt Mathild 
herczegnönek, kinek estéi a bonapartista hu 
irók, tudósok és művészek egész kis gyül- 
heiye volt.

Augiert (Ozsié) alig láthatni Párisbau 
mert az év nagy részét falun tölti. Annál 
többet koptatja unokaöcscse, Derouléde Pál 
(Döruléd) a termek ragyogó padozatát.

Erckmann és Chatrian (Erkmanu és

utón, az I

már aláírta a megváltó „vége“ szót, nem tu- Satrian) nem sok zajt ütnek a társaságban, 
dott lenyugodni, mig a következőből legalább 
az első fejezetet meg nem kezdte.

Dumas (Düma) a fiú, nem tartozik az 
! a világon * szalonok rendes látogatói közé. Gyű­
jtő vissza-! íölöje mil,den illem-szabálynak s fiatalabb éveit 

" igen szabad társaságokban tölté, eianuyira,.
felfordultak és elmaradtak a tovaszáguldók ? ho?T tettebb korában megjelenvén az előkelő i nagyvárosi zajt és szokásokat, 
lépésétől. így kisértek csak nem rég jól táp- j salonokban, ott megbotránkoztak szögletes} Most még hátra van a franczia irodalom

j modorán. A hírneves iró sehogyse találta ma-1 két kimagasló alakja Daudet és Zola, kik a

de egy része fáradtan marad a fél 
természetes. Azonban igy van ez 
Az élet akadályversenyében nincs idő vissza­
tekinteni a bukottakra, kik valamely akadályon j

Erckmann elszászi születésű, szőke, kékszemü, 
csendes természetű ; ritkán megy Párisba, 
Toulban (Túl) lakik. Chatriau Lothringiába 
való, iroda főnök a keleti vasúti társaságnál ; 
haja, szeme sötét, ép ellentéte ifjúkori barát­
jának és irótársának. Mindkettő gyűlöli a

fölállítására kért tétel tárgyalásánál Bismarck 
hg. birodalmi kanczellár fölemlítette, hogy ha 
megtagadják tőle az eszközöket, hogy helyet­
tesítőit díjazhassa, kénytelen lesz magáról el­
hárítani minden felelősséget a külügyi politika 
további vezetésére nézve. Ha én önöket — 
lolytatá a kanczellár — hivatalos esküm alatt 
biztosítom arról, hogy az említett állás szük­
séges, és önök mégis azt felelik arra, hogy 
„nem“, akkor önök engem vagy tudatlan, vagy 
képtelen embernek tartanak. Haenel a meg­
szavazás ellen nyilatkozik. Bismarck: Meg 
akarják önök tőlem tagadni a legszükségesebb 
eszközöket, hogy hasonló politikát folytathas­
sak. Állásomnál fogva biztosíthatom önöket, 
hogy az eddigi személyzettel többé nem va­
gyok képes a munkának megfelelni. Az elve­
tésnek nincs más czélja, mint hogy életemet 
megkeserítsék. Volimar (szocziaiista) megjegyzi, 
hogy a birodalmi kanczellár hivatalos esküjére 
hivatkozva bizonyította az állás szükségességéi. 
A mi a hivatalos esküt illeti, e tekintetben a 
bíróságok szomorú tapasztaltokat tettek. 
Volimar kijelenti, hogy bírósági adatokról 
szólt, melyek bizonyítják, hogy a hivatalos es­
küvel visszaélések történtek. Bismarck her- 
czeg figyelmezteti Vollmart, hogy gondolja 
meg, hova vezetnek ily becsületsértő nyilatko­
zatok a parlamentben. Megköveteli, hogy itt 
müveit társasághoz illő tisztességet tanúsítsa­
nak. „Ha nem úgy válaszolok — úgymond — 
a hogy kellene, csak nevelésemnek tulajdonít­
ható ; a kellő szó a nyelvemen forog ! Én nem 
hivatalos eskümet vetettem latba, hanem azt 
mondtam, hogy az összeg megszavazását szük­
ségesnek tartom. Ez meggyőződésem jogos ki­
fejezése.“ Erre a ház a második igazgatói 
állás létesítésére kért 20,000 márka megadá­
sát névszerinti szavazásnál 141 szóval Ily 
ellenében megtagadta.

Iáit collegák egy tehetséges írót sírjáig, ki« moaorai1- A hírneves iró sehogy se találta ma­
nem bírt czélt érni s addig küzdött a nyomor-1 m,í8 kevésbé bírta azon megmagyaráz­
za!, mig halálos betegen egyik kórházba ke-1 , an esI)r’^ de salont magáévá tenni, mely 
rült. Nem tudom, használt e neki a sok díszes ] °*7 na8-v01‘ megkülönbözteti a világfit a közön- 
koszorú és kenetteljes beszéd, melylyel teme jj sdS-s embertől. Mig atyja a sálon csevegés 
lésén kitüntették. j mestere, addig ö minden éleze és szelleme

Mily szerepet visz tehát a franczia iró j daczára sem birta magának a tökéletes cse­
sz előkelő és kevésbé előkelő, gazdag, vagy ; hírnevét megszerezni, 
röviden kifejezve azon körben mely „a társa-s Ma már tökéletes nyárspolgár. Ritkán jár 
ság“-nak neveztetik ? — Megvagyunk szokva | társaságba és saját vendégszerető házában az 
e kérdésre átalános feleletet nyerni, mely ] „Avenue de Wiiliéren“ tart ugyan fogadási 
azonban behatóbb vizsgálat után épen nem } napokat, de azon különös szokással, hogy tiz 
bizonyul találónak. Hogy is lehetne annyi kü-: öva után minden gyertyát eloltanak s az aj- 
lönböző egyéniségről átalában szólni ? Hisz a j tókat becsukják. Nincs oly mulatság, melynek 
hány az egyéniség, annyiféle a viszony, mely | kedvéért Dumas feláldozná éjfel előtti álmát, 
lényegében, alakjában szintén változó. | a beavatottak tudják ezt s távoznak. A kíván- j

Van még nehány régi iró. kik a regé-j cs‘ak és tolakodókon kívül, kiket egy neveze- i 
nyes múlt élő emlékei s kiket nemsokára csak í tes ember sem rázhat le nyakáról, még néhány j 
mondákból fogunk ismerni. Ezek járnak az 5 is látogatja a Dumas házat, kik egyúttal ' 
írókörökbe, nehány kávéházba, néha mutatják í segitnek kedvencz játékában, a billiardban, 
magukat a salonokbau, hol mint curiositást részt venni.

A régi közmondás (tékozló apára gazdál­
kodó fiú) itt beteljesedett, mert Dumas ugvan 
fogaihoz veri a garast, s a krónikának még

megtűrik szeszélyeiket.
^an aztán Párisban megszámlálhatlan 

úgynevezett uracs-iró, kiket bórziánerek kétes 
szolgálatokért szarvasgombával és pezsgővel, 
számitó színigazgatók meg egyébbel is hiz­
lalnak.

De azok, kik mainap egyedül hivatvák a 
világváros íróinak képét nyújtani, egyikhez sem 
tartoznak a felsoroltak közül. Egyéniségük pol­
gárias minden jellemző különlegesség és pikan-

világ legháziasabb emberei Közé sorozhatók. 
Igaz. hogy Daudet már lenyiratta absoloni-haját 
és nem hord nyilvánosan mint azelőtt, csipkés 
jegelőket, de kedves, rokonszenves megjelenése 
mitsem vesztett ez átalakulás által.

Az emberkmilő Zola Emil, kinek élni 
és dolgozni egy fogalom, csak a téli hónapok­
ban van Párisban; az év nagy részét Médou 
mellett éli át, öt kilométernyire a falutól. E 
nyárilak elég különös, torony alakú négyszögü 
a főépület, mely mellett csinos kis ház áll 
veteményes kerttel. A torony az irószoba 
olyan formán van berendezve, mint egy festő 
műterme. A magas helyiség egyetlen ablaktól 
nyeri világosságát, honnan a kilátás fanélküli, 
nagy rónaságra néz. Bent mindenfele modern 
tutorok, nagy ódon kandalló, sziuevesztett sző- 
nyegek, és számtalan apróság az iró asztalon. 
L*nt a kis házban lakik az iró nejével és egy 
nő cseléd. Házas élete igen boldognak látszik 
legjobb barátai közé tartozott az orosz Turge 
new (Turgenyev).

Szereti a jó ebédeket, de se nem iszik 
nem sikerült pazarlást feljegyezni rólla. Neki nem, szivarozik és kerüli a zajos társaságot
nem szükséges befalaztatni ablakait, hogy a 
kísértésnek, pénzt költeni, ellenálljon.

Millióit nem egyedül regényei és színda­
rabjai, hanem képekkel! üzérkedésének is kö­
szönheti. Jacquet (Zsáké) festővel! botránya 
még sokaknak emlékezetében van.

bár mily 
lönben.

szeileindus legyen is az más kü-

Adrienne.

»DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

— A német birodalmi gyűlés megsza­
vazta a birodalmi kauczellári hivatal két tiszt­
viselője részére kért fizetési pótlékról szóló és

Dalok.
i.

Csöndes minden . . . Nyugodni téré 
A. város — és zsibongó népe ;
Nem virraszt más az éjjelen 
Csak mi — s velünk a szerelem. 
Öledbe vonsz és ajakamra 
Iiibor ajkad rá van tapadva;
Az égen egy csillag ragyog . . . 

Hadd lássa, mily boldog vagyok

így. igy; — simulj hozzám egészen 
Én egyetlen szép kedvesem, 
Sziveink kéjjel vernek össze 
— Istenség, vagy ó szerelem — 
Mert az élet minden keservét 
Feledtet egy ily pillanat,
Fénye áttör bármily borun és 
Tövis helyén virág fakad !

III.
A hajnali égen 
A csillag már sápad,
Lezárja az álom 
Két selyem pilládat 
Kezein összetéve,
Hosszan úgy elnézlek 
És kérem az Istent,
Hogy áldjon meg téged !

Nemo.

Első szerelmem.
Irta : Kása Barna.

(Folyt.)
Szól pedig a naplónak Pista 

első szerelmére vonatkozó része 
(idézve szóról-szóra a naplóból.)

------- „18* Május 17.
Hejh mikor én 16 esztendős voltam

barátom 
ekképen :

ak

. még akkor az égen, a leveli béka s minden 
< más énekes madár másképen dalolt, más szem- 
I uiel néztem ezt a fakó világot.

Boldog 16-ik év, az élet tavasza! Rózsás 
álmok vannak még akkor elöltünk, édes szen- 
dergésünkben biborsziuben látjuk a jövőt, vé­
rünknek lüktetése hullámzóbb, szivünknek ve­
rése dobogóbb s egy szende lánykának moso­
lyára felébred szivünkben ama hóbort, mit 
szerelemnek neveznek a tudósok.

Az első szerelemnek a varázsát sok nagy 
költő dicsőítette már, — Byron, Petőfi, Pet­
rarca mindnyájan beismerik, hogy csak akkor 
lehet még igazán, teljes odaadással szeretni: 
míg bajuszunk nincs; de mihelyt nőni kezd
bajuszunk, a szerelem már nem valódi, _
akkor már nem azt nézzük, bogár vagy biiza- 
virágszin szeme van-e a lánynak, hanem azt: 
hogy hány ezer forintja van s mennyi lesz a 
„stafirungV“

Én, ki világlátott ember vagyok s az! 
apámnak számos tinajába s még több szekér- 
szénájába kerültem, sok mindenfélén mentein i 
már keresztül, — sok kedves emlékem fűző- 
dik e városhoz, de minden emlékemnél legked­
vesebb : első szerelmem emléke! Piros hajnal 
hamar múlik, nyíló virág hamar hervad haj 
fal-álom legédesebb — mint az első ’szere­
lem, — hajnal-álomot eloszlatja szemünkről a 
kelő sugár: első szerelem édeuét a csalfasá» 
s a hűtlenség eltiporja s íszszetépi . . i

Én is igy pityereghetek Schillerrel:
„Des Lebens Mai blüht einmal uud nicht wieder 
Mir hat er abgeblüht . . 1“ ’

(A kővetkező sorait nem írhatom ide 
™7-el ,az 'r,ás Részen olvashatatlan, elmosó-

egi 8 I?agy elkeseredé?től megin­dult barátomnak a könye Írását elmosta )
folytatása): 2L (A "8pl0 °!vasható részéflek

.ölt*/0/!“? Öf d,ér csilláml°tt a házte­
tőkön, a fák sárga levelei borították a földetkor «II» e. „fim- gyerek! Mi, cill.g js«S- , ’„perec,.' >ig.™f”,ogSc™í“ip:

ját — ropogós sóspereczeit kinálgatván, 
szóval ősz volt, de az én szivemben tavasz vi­
rult, mivel akkor jártam táncz-órába!

Lelkesedve gondol vissza a diadal koszo­
rús hadvezér a csata-mezőre, hol diadalát 
aratta: lelkesedve gondol vissze a siheder 
a tánezórára, hol először volt alkalma fiatal 
lánykákat átölelve tartva tempóra bokázhaíui, 
én nekem is kedves emlékű lesz mindig a 
táuczóra, hisz ott ismertem meg Katin­
kát. . !

(Nem úgy hitták ót vóltaképen, hanem 
az eredeti nevét nem árulom el, úgyis nagyon 
pletyka a mai világ, — különben pedig, ha 

I I etrarcának szabad volt a maga kedvesét 
j Laurának, Csokonaynak pedig Lillának nevezni:
I miért ne nevezhetném én a magamét Katin-

I Nagyon szép lányka volt Katinka: karcsú 
i volt> mint a jegenye, vidám volt, mint egy kis 
mókuska, kék szemeit megirigyelte a buzavi 
rág is, — szőke fürtéi úgy hullámozták be 
rózsás orczát, mint a kelő nap sugarai a mo­
solygó vidéket, — szóval kimondhatatlan szép 
vo.tl (Azon körülmény, hogy orra kissé pisze 
volt, nem rontott boldog illusiőmból semitse 
le, — azt pedig még akkor nem tudtam, hogy 
pirosítja magát, — nem tanultam még akkor 
chemiát!)

Vele tánczoltam mindig a „héber“ táncz- 
mester „jobb kéz 1 bal kéz 1“ — „jobb labbal 
kifel11 — vezéuy-szavára: együtt jártuk a 
dájcsot, együtt andalogfcunk a frauezi-négyes- 
be». együtt billegtünk a mazurka-polkában 
együtt lebegtünk a czepelliben . . . Haragud- 
tak is rám társaim, némelyik olyan szemeket 
vetett rám, mintha megakart volna bicskázni 
a miatt, hogy mindig Katinkával tánczolok, ki­
nek a táncz végén olyan kompiimákat csap­
tam, hogy szinte elszakadt a hózen-trágerem 
- Én szerettem Katinkát nagyon, ő is engem, 
de nem igen nagyon.

Elmúltak a boldog tánczórák, én szivem

Helyi híreit.
* A rendőrkapitányság beosztása újévtől 

fogva a tanács által a kép eszközöltetett, hogy 
az I. kér. kapitányság helyisége lesz a város­
házánál az emeleten, az eddigi községi birósá^ 
helyisége, a II. kér. kapitányság helyisége lesz 
szintén a városházánál földszint, a Beer Kál­
mán r. alkapitány által eddig elfoglalva tar­
tott helyiség, a III. kér. kapitányság helyisége 
!esz a Komáromi háznál az udvar hátulján 
levő épületben, mely újévre a czélnak megfe- 
le'őleg fog átalakíttatni. A mező rendőrkapi­
tányság helyisége lesz a Komáromi háznál 
földszint a biztosok által eddig használt szoba, 
mely szintén megfelőleg fog berendeztetni. A 
főszállás biztos, illetve a katonai ügyosztály 
helyisége az eddigi marad. A Komáromi ház 
egész emelete a rendőrfőkapitány rendelkezé­
sére bocsáttatik. A községi bíráskodást újévtől 
fogva a városban kerületenként a kerületi 
rendőr alkapitányok, a város külsőségére nézve 
pedig a mezőrendőr alkapitány fogja gyakorolni.

* A „debreczeni felolvasó kör“ hetedik 
estélyét holnap, csütörtökön d. u. 5 órakor 
tartja a városháza nagytermében. B é k é s s y 
László tanár ur tart mutatványokkal egy­
bekötött, szórakoztató jellegű szabad előadást 
a „baktériumokról.“ Midőn ez élvezetesnek 
ígérkező estélyre tisztelettel hívom meg a 
nagyérdemű közönséget, kérem egyszersmind 
pontos megjelenését is. A körön kívül álló kö­
zönség számára tek. Götl Nándor ur gyógy­

szereimének ellent nem állhatván, elmentem 
Katinkáékhoz visitbe, azon erős elhatározással, 
hogy szivem forrongását kiőutőm elébe, erre 
azonban egy darabig nem volt alkalom, mivel 
a mama mindig ott volt közelünkben, azonban 
midőn egyszer a mama kiment a szobából, én 
a jó alkalmat felhasználandó, térdre borultam 
Katinka előtt s elkezdtem igy epedni:

— „Te égről lecsent csillag 1 te kéksze­
mü kondorfürtü angyalka! Szeretlek téged 
jobban mindennél, szeretlek azzal az égő sze­
relemmel, mely a szivet éden-kertté varázsolja 
s benne a tiszta szerelem édes ajkú madárkája 
zeng bűvös-bájos éneket; — koronája a hől- 
g} jjliek! fe égi üzérbe való virágszál! fo­
gadd szivem, keblein hódolatát, — bimbói ró­
zsa-ajkadnak fakadjanak csókra, adj halovány 
arczomra egy deczigrammnyi csókot, bogy ki­
piruljon attól . . I“

Körmőu-font szerelmi ömlengésemet el 
sem végezhetőm, mivel a mama ismét bejött a 
szobába, mi Kati / kával mindketten a legártat- 
lauabb arezot vágtuk, beszélgettünk aztán 
az időjárásról, a „cuspeis“-ról s más ily 
érdekes dolgokról.

Ezután ritkán láthattam Katinkát, csak 
néha-néha „Kräuzchen“ ben találkoztam vele, 
azonban az ilyen mulatságnak nem igen örül 
tem, mivel alumnista létemre nem voltam hozzá 
szokva a csokoládéhoz és tortához s rendesen 
betegséggel bűnhődtem a mulatságért.
. Keveset találkozhattam hát vele, azonban 
lelkem mindig rajta csüggőtt egész hevével, 
az iskolában a helyett, hogy Mucius Scaevola 
hőstettének előadását hallgattam volna, a jegy­
zőkönyvembe verseket írogattam, melynek vége 
rendesen igy hangzott:

„Mint malomkő — olv nehéz a bánat . . . 
Szőke csillag! meghalok utánad . . 1“

(Folyt. köv.
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■^«tárában tettem le je| 
11 a kör jegyzője.

Melegen ajánljuk al 
a<lását a közönség pártfa 
Urnak még akadémiai ell 
11 ak a szellemes ötletei 
adomákkal szereti fűszer^ 
előtt e tulajdonságai — 
ványozett mérvben jeled 
súgunk meg, hogy muti 
üveg segítségével) akkor] 
mot, mint a Bika épitl 
ömleni előadás folytán [ 
„Bika“ rézcsövéből a vij 
holnapi felolvasást !

* A debreczeni vid 
folyó deczember hó _] 
Ohaton kőrvadá^zatot 
dete a „Vágyes parton*

* Orom hir lesz ki 
ségre nézve az, hogy a[ 
vasút irányának kijelöl 
i,a»ási vasút társaságnál 
építésére a min. engedel 
bízott főmérnöke, K lf 
szakerő által már hoz 
jelzések hihetőleg a tél L 
lesznek s igy a vasút k] 
kezdetét veeudi.

* Koncz Elek, az 
társaság iőügynökségéue 
szolgálati jubeliumát ül 
tisztviselői kar. Miután 
kaptunk előzetes vagy 
pótlólag regisztráltuk.

* Népesedés. A nj 
letett rét. fiú 17, leány 
1 fiú, 1 leány, együtf 
együtt 2 ; összesén 3z 
alatt 25 egyén. Szapor]

* Színházi hírek.' 
számú közönség előtt 
urak a zárdáján“, Var 
néjü operetté. Rég Játt) 
jól ősszetanult operettel 
magánénekesek es karolj 
hetóleg legjobbat nyuj 
(Mari) valódi csodákat j 
terjedelmű hangját — I 
éljünk — egészen k 
zárdái iskola imaszerü 
elfelejtettük, hogy opej 
megható benső-éggel szí 
Mintegy próbáját, még 
tette le karácsonykor, 
ban való szereplésének, 
rosszulléttel küzdött s 
ban több énekrésze elnj 
riska ma (mint rt-udc 
ügyesen mozgott. A lei 
jes elismerés illeti K / s 
Horváth Arnoldot 
hangjánál volt, Kiss Mi 
devaj szerepben a uez 
záporesót tudott áraszt 
Kisebb szerepekben bel 
szelesen V á c z y Vilin 
Nyilasi (Rigober) e 
A jó Bridéu abbét po 
m e t h József; csak 
miért találta szükségest 
lámeot csinált mai ju 
ennek teljes sikeréről 
Az egymással való kon 
újabban többen (Nyilas; 
gyakorolták s ekkor t 
közönség tetszésével, 
ernyedetlen buzgalma í 
jaiban végre D e b r e 
keriiljM&dách „E m b e 
díszletek festését az a 
vid napok miatt legfel, 
hetett rajtok dolgozni
s utánjárás után végi 
hogy este is do'gozba 
festő szobájában; gázc 
most már éjjel-nappal 
radicsom négy cartonja 
állanak.

* Tűz A város 
bérlő Lévi Sámuel tula 
fiolái, a benne elbel; 
együtt tegnap ej jel ieet 
latos, hogy — szemtat 
mind a három liodáj 
igy a tűz oka legalább 
zúk, hogy a bérlőnek a 
tének már beállott le 
bordatni. — Az egyes 
érdekelt biztosító intéz, 
gálát fogja először kider

* Községi tisztujit
vagyunk a választások 
megyen, majd a városc 
lasztásokat a képviselov 
segi választások. A s 
geiben a választási I 
tűzve, még pedig 16-/ 
seiótestületí tagok válás; 
18-án Csokalyon, 19-én I 
Kólyon, 22-kén Kiskágy 
választás uljáni kiege: 
általános elöljárói vál 
szolgabiró elnöklete^ alai 
Asszony vásárán, 17-én
Kőbólkuton, 21-én Aim 
23-káu üj-Létán, 24-éi 
rekibon képviselő s ezt 
választás a Kovásznay 
ur elnöklete alatt fog 
szegi határidő különbé: 
talán elnapoitatatott.

ít



itctelt. A kültigyminisz- 
amdik igazgatói ál!As 
pgyalásánál Bismarck 

ölemlitette, hogy ha 
K '-zöket, hogy helyei­
ket; le^z magáról el­
let a külügyi politika 
k Ila éu önöket — 
hivatalos esküm alatt 
l emlnett állás szűk­
ít felelik arra, hogy 
p vagy tudatlan, vagy 
lak. llaenel a meg- 
t ív. Bismarck: Meg 
|: i a iegszüksegesebb 

politikát folytathas- 
iiztosithatom önöket, 
.tel többé nem va 
megfelelni. Az elve- 
miut hagy életemet 
L-zia ista) megjegyzi, 

ír hivatalos esküjére 
.ilás szükségességéi, 

iéti, e tekintetben a 
iszta atokat tettek.

drósági adatokról 
hogy a hivatalos es­
ten. Bismarck ner- 
lart, hogy gondolja 
csületsértó nyilatko- 
|egkőveteii, hogy itt 
sztességet tanúsítsa­
tok — úgymond — 
esemnek tulajdonit- 

huen forog 1 Én nem 
in latba, hanem azt 
[megszavazását szük- 

: oződésem jogos ki- 
második igazgatói 

[ >0 márka megadá- 
Étl 141 szóval 119

reK.
|g b osztása újévtől 
‘szközöltetett, hogy 
isége lesz a város- 
I gi községi bíróság 

'■ -ág helyisége lesz 
t-zint, a Beer Kál­
id g elfoglalva tar- 

y-íg helyisége 
az udvar hátulján 

le zélnak megfe- 
mező rendőrk-api- 
Komáromi háznál 

El dig használt szoba, 
berendeztetni. A 

I katonai ügyosztály 
li. A Komáromi náz 
|p/tány rendelkt-zé- 
birá-kodást újévtől 

[énként a kerületi 
külsőségére nézve 

fogja gyakorolni. 
Ivasó kör“ hetedik­
éi; d. u. 5 órakor 

•rí. B é k é s s y 
látványokkal egy- 
Jü szabad előadást 

ez élvezetesnek 
lel hívom meg a 
Írem egyszersmind 
Irö i kívül álló kö- 
V.ndor ur gyógy-

D E B B E C ZEN.

lit

ihatván, elmentem 
jrós elhatározással, 
töm elébe, erre 

alkalom, mivel 
lünkben, azonban 
uit a szobából, én 

térdre borultam 
epedui:

lillag 1 te kéksze- 
■Szeretlek téged 

:z'al az égő sze- 
-kertté varázsolja 
s ajkú madárkája 
koronája a höl- 
i ó virágszál! fő­
it. — bimbói ró- 
tra, adj halováuy 
csókot, hogy ki-

rnlengésemet ei 
ia ismét bejött a 
fetten a Iegártat- 
Eélgettünk aztán 
-ról s más ily

Katinkát, csak 
alálkoztam vele, 

nem igen örül 
cm voltam hozzá 

fához s rendesen 
ágért.
vele, azonban 

tt egé.-z hevével, 
Mucius Scaevola 
lám volna, a jegy­
én, melynek vége

féz a bánat . . . 
ínad . . !“

szertárában tettem le jegyeket. Csiky Lajos, 
mint a kör jegyzője.

*

Melegen ajánljuk a kitűnő tanár ez elő­
adását a közönség pártfogásába Békési tanár 
urnák még akadémiai előadásai is sziporkáz­
nak a szellemes ötletek;ól, azokat élczekkel, 
adomákkal szereti fűszerezni. A nagy közönség 
előtt e tulajdonságai — természetesen — hat 
ványozctt mérvben jelennek meg. Csak annyit 
sugunk meg, hogy mutat ő (gép és nagyitó 
üveg segítségével) akkora nagyságú baktériu­
mot, mint a Bika épités deficzitje s úgy fog 
ömleni előadás folytán a derültség, mint a 
„Bika“ rézcsövéből a viz. Élvezettel várjuk a 
holnapi felolvasást!

* A debreczeni vadász társulat tiz tagja 
folyó deczember hó 21-én s 22 ik napjan az 
Ohaton körvadászatot tart. az első kör kez­
dete a „Vógyes parton“ 21-én reggel 9 órakor

* Öröm hír lesz kivált a helybeli közön­
ségre nézve az, hogy a d e b r.-é r m e 11 é k i 
vasút irányának kijelöléséhez a debr.-hajdu- 
nánási vasút társaságnak — mely ezen vasút 
építésére a min. engedélyt megkapta — meg­
bízott főmérnöke, Klein Dezső, c jeles 
szakerő által már hozzá kezdetett. A nyom 
jelzések hihetőleg a tél folyamán befejezhetők 
lesznek s igy a vasút kiépitése már tavasszal 
kezdetét veeudi.

* Koncz Elek, az első magy, ált. bizt. 
társaság tőügyuókségének czég-jegyzóje 25 éves 
szolgálati jubeliumát ülte meg tegnapelőtt a 
tisztviselői kar. Miután az ünnepélyről nem 
kaptunk előzetes vagy utólagos tudósítást, azt 
pótlólag regisztráltuk.

* Népesedés. A múlt hét folyamán szü 
letett rét. tiu 17, leány 13, együtt 30; kath.
1 tiu, 1 leány, együtt 2 ; izr. 1 fin, 1 leány, 
együtt 2 ; összesen 34, Meghalt ugyanez idő 
alatt 25 egyén. Szaporodás tehát 9.

* Színházi hírek. Tegnap, kedden szép 
számú közönség előtt került színre „A tiszt­
urak a zárdában“, Varney élénk, kedves ze- 
néjii operette. Rég láttunk színházunkban ily 
jól összetanult operette előadást, a melyben 
magánénekesek és karok egyaránt a tőlük tel- 
hetőleg legjobbat nyújtották. H a 1 m a i n é 
(Mari) valódi csodákat müveit; szép, magas 
terjedelmű hangját — hogy népies kifejezesse! 
öljünk — egészen kieresztette s a 
zárdái iskola imaszerü dalamai alatt csaknem 
elfelejtettük, hogy operettben vagyunk, oly 
megható benső-éggel szállották azok a szívbe. 
Mintegy próbáját, még pedig fényes próbáját 
tette le karácsonykor, a róm. kath. templom 
ban való szereplésének. — ó r 1 e y Flóra ma 
rosszulléttel küzdött s e miatt a 3. felvonás­
ban több énekrésze elmaradt. I v á u y i Ma­
riska ma (mint rendesen) szépen énekelt s 
ügyesen mozgott. A iérfi szereplők közül tel 
jes elismerés illeti Kiss Mihályt (Brissac), és 
Horváth Aruoldot (Gontran), ki szépen 
hangjánál volt, Kiss Mihály pedig a neki való 
devaj szerepben a nézőtérré egész kómikai 
záporesőt tudott árasztani s népen is énekeit. 
Kisebb szerepekben helyüket megállták termé­
szetesen V á c z y Vilma a (fejedelemasszony), 
Nyilasi ÍRigober) és Boránd (Picharil). 
A jó Eridén abbét pompásan ábrázolta N é- 
meth József; csak azt nem érfjük, hogy 
miért találta szükségesnek épen ő, hogy rec- 
láineot csinált mai jutalomjátékának, holott 
ennek teljes sikeréről lehetett meggyőződve. 
Az egymással való komázás vidékies módját 
Újabban többen (Nyilasi, Kiss Mihály, Boránd) 
gyakorolták s ekkor épen nem találkoztak a 
közönség tetszésével. — Iírecsányi igazgató 
ernyedetlen buzgalma folytán január első nap­
jaiban végre Debreczeuben is színre 
kerül|Madácb „Ember tragédiája.“ A 
díszletek festését az akadályozta, hogy a rö­
vid napok miatt legfeljebb csak 4—5 órát le­
hetett rajtok dolgozni naponta. Sok fáradság 
s utánjárás után végre sikerült kivinni azt, 
hogy este is dolgozhassanak a színház épület 
festő szobájában ; gázcsöveket vezettettek fel s 
most már éjjel-nappal folyik a munka. A pa­
radicsom négy cartonjai már felaggatva készen 
állanak.

* TŰZ. A város vekeri pusztáján volt 
bérlő Lévi Sámuel tulajdonát képező 3 dohány 
ho Iái, a benne elhelyezett dohány-készlettel 
együtt tegnap éjjel leégett. — Nagyon csodá 
latos, hogy — szemtanuk állítása szerint — 
mind a három hodáj egyszerre gyuladt ki s 
igy a tűz oka legalább is kérdéses. Megjegyez­
zük, hogy a bérlőnek a leégett hodájt bérle­
tének már beállott leteltével elkeltett volna 
hordatni. — Az egyes körülményeket majd az 
érdekelt biztositó intézet által megejtendő vizs­
gálat fogja először kiderittetui.

* Községi tisztujitások. Ez évben benne 
vagyunk a választásokban. Kezdődtek a vár­
megyén, majd a városoknál — követte e vá­
lasztásokat a képviselőválasztás s most a köz­
ségi választások. A székelyhídi járás közsé­
geiben a választási határnapok ki vannak 
tűzve, még pedig 16-án Székelyhidon képvi­
selőtestületi tagok választása, 17-én Diószegeu, 
18-án Csokalyou, 19-én Hk.-Szt.-Miklóson, 20-án 
Kólyon, 22-kén Kiskágyán, a képviselőtestület 
választás uljáni kiegészítése s ezt kö'étőleg 
általános elöljárói választás Drávetzki Béla 
szolgabiró elnöklete alatt, — ugyancsak 16-án 
Asszonyvásárán, 17-én Ér-Olasziban, 18-án 
Köbólkuton, 21-én Álmosdon, 22-én Kákádon, 
23-kán Uj-Létán, 24-én Bétán, 31-kén Kiske- 
rekibon képviselő s ezt követőleg az elöljáró- 
választás a Kovásznay Marczel t. szolgabiró 
ur elnöklete alatt fog megtörténni. — A dió­
szegi határidő különben, értesülésünk szerint 
talán einapoítatatott.

* Húsárak A bus ára decz. 17-től 24-ig 
46. 48, 50 és 52 krban állapíttatott meg a 
különböző székekben. Magyar Gábor három 
székében 1 kiló hús nyomtaték nélkül 8 krral 
drágább.

* Agarászat. Érdekes agarászat ment 
végbe vasárnap a debreczeni határon. Érde­
kes volt különösen azért, mert Balogh János 
mészáros-mester ur országos hírű agara a 
„Pagát,“ egy kölyök agár által megveretett. 
A pagátet elfogott kölyök agár neve „Csám- 
pás;“ tulajdonosa Nadányi Kornél ur, kinek a 
verseny után a kitűnő kutyáért rögtön 100 
irtot Ígérlek, de tulajdonosa kijelenté, hogy 
nem eladó. Szenvedélyes agarászok fogják csak 
méltányolni e hir nagy norderejét!

* Mementó móri! A külföldön még most 
is dúló kolera-vész elleni intézkedések terén 
a városi tanács a legszélső határokig ment s 
az esetleg bekövetkezhető baj esetére még a 
hullaszállító kocsikat is megrendelté, illetőleg 
berendezte. Ilyen hullaszállító kocsi egyelőre 
három lett berendezve s ez a három kocsi 
holnap reggel fog kiszállíttatni a hatvan-uteza 
végén fekvő úgynevezett „nyúzó laktanyába,“ 
a hol a régi kolerás idők halottjai is alusszák 
az örök álmot.

* Eljegyzések. M á y e r János, számvevő 
őrmester a helybeli méntelepnél, tegnap este 
tartotta eljegyzését P a p p Etelka kisasszony­
nyal. Őszinte szívből kívánunk boldogságot az 
ifjú párnak. — Fridmánszky Lajos hely­
beli füszerkereskedő, eljegyzte Klein Róza 
kisasszonyt, őzv. Swoboda Józsefné úrnő roko 
nát. Áldás frigyökre.

* Nőegyleti bál. Városunk „jótékony nő­
egyletének“ választmánya tegnap délután a 
városháza nagytermében {tartott gyűlésén 
kalikó-bál tartását határozta el, napjául január 
17 ét s helyéül a „Bika“ dísztermét tűzvén ki. 
A kalikószövet megrendelés folytán Zádor La­
jos kereskedésében leszeu kapható. Kimonda­
tott, hogy minden árulgatás s az azzal egybe­
kötött zsarolás föltétlenül elhagyandó s héttagú 
bizottság neveztetett ki az előkészületi intéz­
kedések megtételére s általában az egész bál I 
vezetésére. E bizottság működéséről köteles-1 
ségünknek fogjuk tartani a mélyen tisztelt kö- ■ 
zönséget minél gyakrabban értesíteni. Veresnél 
Szathmáry Teréz nőegyleti elnök. ■

* A tegnapi hetivásár az eladók szerint jj 
igen rosszul ütött ki. Eleven sertések szalon- ?

'nyok és gyermekek, kik jajgatva állják körül 
I az akna száját, rendkívül megnehezítik a bá- 
! nyászok munkáját. Sirva kapaszkodnak a fér­
fiakba, nem engedve őket a gyilkos mélységbe 
leszállaui. Egy tárna-folyosóban a bányászok, 
kik kerüld utakon szálltak le a mélységbe, két 
ló hullájára akadtak. Az Eduard aknából kitó­
duló meleg kátrányos füst azt bizonyltja, hogy 
a szén még folyton ég, de a telep azért nincs 
veszélyeztetve, mert minden jel arra mutat 
hogy csak a már fejtett szén kapott tüzet. 
Lareher segédmérnök, ki belejutott a bánya­
légbe, kábultau rogyott össze és állapota — 
szerfölött aggasztó. Oraviczáról és a környék­
ről számos idegen érkezik, kik a borzasztó 
szerencsétlenség színhelyét akarják megszem­
lélni. A rend fentartása végett Oraviczáról egy 
szakasz csendőr érkezett Auiuára. Az oravi- 
czai lelkész ernyedetlen bizgalommal végzi &z 
elszenesedett tetemek beszentelését. A sebe­
sültek közül nehányat amputáltak. Egy sze­
rencsétlenül járt bányász felesége öngyilkos­
sági kísérletét tett; be akart ugrani az aknába, 
de még idejekorán megragadták, a hátrama­
radottak nagy nyomorban vannak, a gyűjtés 
már folyamatban vau és az osztr -magyar ál- 
iamvasuttársaság nyugdijat fog adni az özve 
gyeknek és egyúttal a temetési költségekre 
egyenkiut 50—50 forintot utalványozott. — 
L»gujabb hírek szerint a hivatalos vizsgálat 
kiderité, hogy a szerencsétlenséget viheder 
idézte elő. A kár, melyet a szerencsétlenség 
okozott fölöttébb jelentékeny.

— Egy százados öngyilkossága. Mint a 
„P. Lloyd“ Írja, K—cs Ágost I. oszt. száza­
dos Budapesten, a 86. gy. Stubenrauch-ezred- 
ben, tegnapelőtt a helyőrségi fogházban revol­
verrel szivén lőtte magát, s azonnal meghalt. 
K—cs valami mulasztást követett el, mely 
azonban bár jelentékeny nem volt, azt vonta 
maga után, hogy ügye megvizsgálásáig fog­
ságba kellett mennie, s ezt a mély becsület- 
érzésü férfin elviselni nem bírta, daczára an­
nak, hogy tiszttársai véleménye szerint tette 
miatt rangjától nem fosztották volna meg.

— Tudósítás. Az 1884-dik évi deCz- 
16-án megtartott debreczeni hetivásárról:

1 méter-mázsa Búza 7.00 6 75 6.50 
1 „ „ kétszeres 6.10 6.00 5 90
1 „ „ rozs 6 00 5.90 5.80
1 „ „ árpa 5.40 5 30 5.20
1 „ „zab 6.20 6.10 6.00
1 „ „ tengeri uj 5 10 5 00 4.90

köles 6.60 6.50 6.40 
burgonya 1.10zsák

1 m.-mázsa szalonna 42.00 41.00 40.00
háj 42.00 41.00 40.00

Törvényszék.
— Antiszemita sajtóper. Esküdtszéki 

tárgyalás volt tegnap ismét a Fortunában. A 
mai tárgyalásnak is meg volt a maga érde­
kessége, a mennyiben Istóczy Győző orsz. kép­
viselő működött mint védő ügyvéd. A panaszos 
Fuchs Iguácz bajtai lakos, a lakos, a ki Drozdy 
Gyula bajtai (houtmegyei) néptanitó ellen rá­
galmazásért és becsületsértésért inditott sajtó­
pert, az időközben megszűnt Budapesti Néplap 
1884. márcz. 13-ki számában megjelent „A 
zsidó boltosok egyik mintaképe“ feliratú czikk 
miatt, melyben Fuchs Iguácz és nejéről, a 
czikkiró szerint a „jordán és jordáné,“ az 
mondatik, hogy a szegény emberek véres ve­
rejtékével szerzett filléreit elzsebelik és ha 
valaki nekik pár krajczárral adós marad, egy 
hét múlva már forint lesz belőle. Egyszers­
mind felhivatik a közönség figyelme, — 
hogy a czikkiró neje is üzletet nyitott és az 
árukat olcsóbban fogja adni, mint a zsidók. 
Miután Fuchsné még „kinyílt hebroui rózsá­
nak“ mondatik, czikkiró azzal végzi, hogv ha 
Bajtáu zsidózavargás lesz, ne ót okolják. A 
vád és védbeszédek s viszonválaszok után az 
esküdtszék a vádlott néptanítót egyhangúlag 
felmentette.

nája 38-40 kron, a kész hús pedig 32 krön., I Csfk az megfoghatatlan, hogy a forgó pisztolyt
szóval a legolcsóbb árakon kelt. I miként szerezte, mert magával a börtönben

* A fogyasztási adók kezelésének uj tér- nem vihef>- Temetése tegnapelőtt folyt te a 
vezetét ma tárgyalta egy szükkörü bizottság, (llözos hadserefi helyőrsége tisztikarának nagy 
melynek elnöke S i m o n ff y Imre kir. tauá-1 rész\éte mellett..
esős, polgármester. AZ uj szervezet, mint előre 3 , ~ Elfogott anarchisták. Bécsújhelyen
látható, néhány hétig még nem lép életbe. — a miii.kás lakásán tartottak házkutatást s 
ügy halljuk, hogy a kezelő-személyzet gávdá- ?‘*s fogtak nehány szocziálistát. A rendőrség
jának egyrésze meghagyatnék eddigi működési 
terén. — Ebből kifolyólag idejekorán figyel­
meztetjük a közgyűlés tagjait ezen körül­
ményre.

* A tói. Az uralkodó nagy hideg követ­
keztében csaknem naponkint egy-két embert 
szállítanak be a helybeli kórházba dermedt 
állapotban, kiket részint az utczán, részint a 
városon kívüli utakon ér utói a nyomorúság. 
Nagyobb részök most is ápolás alatt van a 
kórházban.

* Uj rendszabály. A városi tanács vég­
zése folytán a városi Urszékek tisztítása mai 
naptól kezdve a gyepmester munkakörébe lett 
bízva végrehajtás czéljából.

* Találtatott. Egy kis kézi apró-pénz- 
tárcza találtatott a városháza folyosóján pénz­
zel együtt. — A tulajdonos kellő igazolás mel­
lett átveheti a földszinten lévő rend­
őrkapitányságnál.

Hazánk s a külföld.
— Az aninal bányaszerencsétlenség felől 

egyra borzasztóbb részletek hire érkezik. A 
katasztrófa csütörtökön délután 5 órakor tör­
tént a Kübek és Kolonie nevű bányameuetek- 
ben. A szerencsétlenség pillanatában épen 76 
munkás indult le az aknába, a kiket a kifej­
lődött szénsav azonnal megfosztott eszméletük­
től. A fönmaradt munkások önfeláldozó mun­
kájának aztán sikerült a szerencsétlenek közül 
hai ininczat felszínre hozni és uj életre támasz 
tani, inig 45-en áldozatul estek nehéz sorsuk­
nak. A hullák felszínre szállításán még most 
is engedetlenül fáradoznak, bár ebben nagy 
akadályul szolgálnak az egyre fejlődő mérges 
gázok. A szerencsétlenség oka még nem de- 
rithó ki tisztán, de a vezetés részéről való 
mulasztás esete teljesen kizártnak látszik. Be­
szélik többek közt azt is, hogy gonosz kezek 
valamely elhanyagolt oldaljáratba finom szén­
port halmoztak és azt meggyujtották. A tulaj­
donos osztrák-magyar államvasuttársaság saját 
képviselőjeként Nákó Kálmán gr. igazgatót 
küldte ki teljhatalommal Aninára. A tegnapi 
nap folyamán fölszinre, hozott hat hulla iszo­
nyúan el van torzítva, egyiknek keze a má­
siknak lába törött, harmadiknak a feje van 
összezúzva. A halottak közt levő levő harmincz- 
két csakládapa 160-rál több árvát hagyott 
hátra. A szerencsétlenül jártak közül a legfia­
talabb 17, a legidősebb 47 éves. Holnapig az 
összes halottakat kiássák a romok alól. A 
munkások jeleuleg minden igyekezetüket a tűz 
elfojtására fordítják. A bányára nézve a ve­
szély már elhárítottnak tekinthető, a mennyi­
ben az égő akna el van szigetelve. Az asszo-

kompromittáló iratokat és robbantószereteket 
is talált egyes lakásokban.

— Letartóztatott bankigazgató. Baidayt, 
a bécsi „Giround Kasseuverein“ irodafőnökét 
letartóztatták. A giron-pénztáregylet elfogott 
irodaigazgatójának sikkasztása, hir szerint, 
mintegy 200 000 írtra terjed.

— Szentek statisztikája. Egy trientí olasz 
lap táblázatban állítja össze az 1500 óta szentté 
kanonizállak és boldoggá avatottak számát, a 
mely összesen 410, vagyis 90 szent és 320 
boldog. Az ég e választottal közt csak 58 nő 
van. Nemzetiség szerint a szentek közt 28, a 
boldogak közt 48 olasz van, továbbá 17 szent 
és 49 boldog spanyol, 1 szent és 36 boldog 
portugalliai, 6 szent és 8 boldog franezta, 12 
szent és 1 boldog hollandi, 4 szent és boldog 
belga, 1 szent és 1 boldog lengyel, végre 2 
szent és 2 boldog német. Magyar szent vagy 
boldog nem akadt a 16-odik század kezdete 
óta. — Megemlítjük, hogy vatikáni lapok sze­
rint a rituuin congregatió szombati ülésén el­
határozta nemes Tschiderer nép. János néhai 
trientí püspök boldoggá avattatását.

*)

Múzsák.
— Az „Üstökös“-!, a legrégibb és leg­

kedveltebb magyar élczlapot az uj év köze­
ledtével ajánljuk olvasóinknak. Kiállítás, elmés, 
mulattató szöveg és karrikaturák dolgában az 
„Üstökös“ a legelőnyösebben versenyez társai­
val. Különösen az teszi ajánlatossá e kedves 
élczlapot; hogy hasábjainak és illusztráczióiuak 
jó részét a társadalmi dolgoknak szenteli s 
igy az egyetlen, a mely hivatva van a magyar 
ság olvasó asztalán a „Fliegende Blätter“ t is 
pótolni. — Előfizetési ára negyedévre 2 írt, 
félévre 4 frt, egész évre 8 írt. Az előfizetések 
igy czimezendók : „Üstökös — Budapest.“

A közönség köréből.
Tek. szerk. url
A „Debreczen“ szombati számában azt 

olvastuk, hogy a jövő év ős hó elsejétől kezdve 
a város rendőr-kapitányai elfogják foglalni az 
uj-szevvezet szerinti helyeiket. — Ezt már 
rég várta a közönség és imé ismét csalódott 
várakozásában, mert minden réginél maradt, 
épen csak a hivatali szobák fognak felcserél- 
tetui.

Azon nézetben voltunk, hogy a város há­
rom rendőrkapitánysága aváros külő m- 
bözó 3. részeiben lesznek elhe­
lyezve, mert ez az értelme a három kerü­
letbe való beosztásnak, s ezt talán joggal is 
követelheti a város közönsége, mert nem a 
város van a kapitányságokért, hanem megfor­
dítva áll a tétel.

Csak is igy lenne a város közönségén 
könyitve, mert ez esetben nem lenne kényte­
len a péterfia széléről a varga-uteza utolsó 
lakója is, mint eddig a városházához fáradni, 
hanem ott találni a rendőr-kapitányi hivatalt 
város azon részének kellő kö­
zepében a hová a bizalom me g- 
választotta, mert igy nincsen a közön­
ségnek semmi könnyebbsége.

Azért tehát az lenne az általános óhaj­
tás, hogy a három rendőr-kapitányság mind­
egyike a maga kerületének a lehe­
tőségig kellő közepében tar­
taná hivatalát, uem pedig őket egy fe­
dél alá vonni! Ez volt intencziója a 
választási szervezetnek is.

Elvárjuk tehát a városi hatóságtól az 
erre való intézkedést, hogy valahára a közön­
ségre nézve is legyen már valami kömiyebbi- 
tés látható !

Debreczen, 1884. decz. 17-én.
Egy polgár.

* Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csakis a sajtóhaíó 
Sággal szemben vállal felelősséget.

Közgazdaság.
— A gőzmnzgony (1 o c o m o b i 1) és 

gőzcséplőgépek kezelői szá­
mára rendezett tanfolyam a bu­
dapesti állami közép-ipartanodánál (VIII. ke­
rület, bodzafa-uteza 28. sz.) jövő 1885. évi 
január hó 5 ik napján fog megnyitlatni s ápril 
hó lő-dik napjáig tart. E tanfolyamon 
a gózmozgony (loco mobil) és a 
különböző cséplőgépek szer­
kezete és kezelése fog tani t- 
t a t n i. Tanulókul felvétetnek a 20-dik élet­
évöket betöltött önálló lakatosok, kovácsok s 
a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá 
cséplő géptulajdonosok ; azok, a kik már loco- 
mobii és gőzcséplőgépek mellett foglalkoztak 
előnyben részesülnek. A belépőktől erkölcsi bizo­
nyítvány kívántatik s tudniok kell Írni, olvasni. 
A beiratások az intézet helyiségében f. évi 
deczember hó 15-ik napján kezdődnek s jövő 
évi január hó 5-dik napjáig köznapokon este 
6 órától 7-ig, vasárnap és ünnepnapokon pedig 
d. e. 9 órától 12 ig tartatnak. Vidékiek ok­
mányaik beküldése mellett levélben is jelent­
kezhetnek, a tanfolyam megnyitásán azonban 
személyesen meg kell jelenuiők.

Felelős szerkesztő: Gáspár* Imre.
Kiadó : Kiutast Imre.

Hirdetés!
Zálog-költsön intézetemben mindazon tár­

gyak, melynek határideje lejárt — f. évi 
decz. hó 24-én délután 2 órakor 
árverés utján jparhatósági kiküldött jelenlété­
ben eladatnak.

Kelt Debreczen, 1884. év decz. hó 1 én.
KLatz Jakab.

főpiacz, Teleki-utcza sarkán.
_ Bejárat

Teleki-utcza felől, jobb oldal 2 ajtó!

Hirdetmény!
Vagyonbukott Krausz Mór csőd­

tömegéhez leltározott 2400 frtra becsült 
kézmü áruk, nevezetesen : kalmük, satin, 
cartonok stb. a csődválasztmánynak ha­
tározata folytán, Írásbeli ajánlat mellett 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett eladatnak.

A venni szándékozók írásbeli aján­
latukat 240 frt bánatpénzzel ellátva, 
a'ulirott tömeggondnoknál, ki a kívánt 
felvilágosítással is szolgál, folyó hó 27 
napjának déli 12 óráig benyújtani tar­
toznak. A későbben beérkezett ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

Ipolyi Lipót ügyvéd
tömeggondnok Nagyvárad utcza 2203.



Karácsonyi és újévi ajándék tárgynak
legalkalmasabb

v ARANY és EZÜST ékszereit f
rÁ ÍR
(y ajánlja ^

(§ özv. Veress László né, |
l| jj m Ivek a legújabb divat szerint készültek s minden d .r .b a m. kir. fémjelző hiva'al M 

' hitelesítésével van ellátva. JK
Á Ajánlom to ábbá saját rendeletemre faragott s a legkitűnőbb minő-égü táj- 0
\WJ tékből készült ^

) pipákat, szivar- és czígaretli szívókat, f,
mfi) meljek a legnagyobb választékh ui va na c raktáramban —Elvállaltank ócska tajték (ß

' ' pipák lehúzása és viaszé zal beeresztése Is.
«h pgT Ékszerek javítása és újonnan készítése a legjutányo-

sabb árakon eszközöltetik. Tisztelettel
özv. Veress Lászlóné.

Üzlethely: íöpiacz, Szikszay ur házában.

Ez nuel értesítem a t. ez. vendéglős és sermérő urakat, hogy miután a 
sz b. kir. Debreczen város tulajdonát képező serbeho atali vám szedési jogot hat 
egymást követő évre kibéreltem, 1885-ík év j nuárius 1-jétől fogva, úgy az ezen 
napon még raktáron levő, mint a későbben hozatandó serek után e ő behozatali 
vám — írt 2.65, azaz két forint és hatvanöt krajezár hektoliterjétől — közvetle­
nül nekun Le endő.

Kelt Debreczen, 1884. deczember 15-én.
Láttam : Boczkó Sámuel, Áron Miksa,

rendőr főkapitány. bérlő.
Egyúttal van szerencsém a t. ez. serfogyasztó közönséget értesíteni, hogy 

sikerült a világhírű Dréher Antal-féle serfőzdének fi.ik-raktáiát Debreczen és vi­
déke részére megnyernem és ez által oly kellemes helyzetbe jutót am, hogy a t. 
ez. közönségnek a legjobb minőségű serekkel azon frissen, gyári árakon szol­
gálhatok.

A t. ez. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű éj 
legjobb minőségű palaczk-ser áll rendelkezésére.

A nagyérdemű közönség számos megi e. delését kéri
, kiváló tisztelettel

Áron Miksa.
Iroda : ideiglenesen pünkösdig Szt.-Anna-utcza 2545. Raktár : Piacz-utcza (1714.

sz.) és a ki.-uj-utcza szegletén.

Legjobb minőség olcsó árak mellett.

bO

üzlethelyiségem szűk volta miatt az abban felbalmazott legjobb minőségű :

női, férfi és gyermek-czipőket
továbbá

férfi, női és leány posztó Comod czipőket,
fin és férfi csizmákat

tetemesen leszállított árak
mellett árusítom el.

Ezután is mind eddig .főtörekvésem oda irányulard a n. é. kö­
zönség becses bizalmát kiérdemelni.

Tisztelettel
I AI.lv OTTÓ.

Debrec/en, Cz egléd utcza a városháza alatt a régi 
tak arékpénziár tőszomszédságában.

Vidéki megrendelések utánvét6! mellett pontosan eszközölteti.ek.

Üzleti jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy 

üzletembe az eddig csupán nagybani eladás mellé a kicsinyben! eladást 
is behoztam. Ezen alkalomból folyólag a többi közt a következő' leg­
keresettebb czikkeket nevezem meg, u. m.

MINDENNEMŰ SCHIFONOK, KANAVÁSZOK, KARTON;
Flanell, félposztó és színes veleszek;

TÉLI R18 LS X AGY KENDŐK,
stb., melyeket kisebb mennyiségben is a végszámra eladási ár arányában 
adok.

Főtörekvésem lévén mint eddig is a legjobb minőségű árukat a 
legolcsóbb árban szolgáltatva ki, az eddig is tapasztalt bizalom és párt­
fogást megtaitani, üzletemet továbbra is a n. é. közönség becses figyel 
mébe ajánlom,

mély tisztelettel
KLIMÓ AUREL.

C/.egled uiczíu, Fii d ház, a színház mellett.

Valódi orosz bagaria férfi és fiú csizmák.n

1i
Legczélszerübb

SCHOB ER L-féte Sofa-ágy.
Szál a-Ulom Magyarorszáü-Ausztrm rászórt- 17550. ts 

18857. Használható nappal mint painlug,

Helybeli és vidéki becses vásárlóimnak szives tudomásukra 
juttatom, miszerint a

gyermek-játékok,

valamint egyéb

és
ajáudé Ív - tárgyak.

dús választékban megjöttek és a legolcsóbb árban szerezhetők meg.
Tisztelettel

BAUM MIKSA.
Játék csoportozatokat, tulhalmozott vidéki rendclmények 

következtében, csakis a jövő hó 22 kéig eszközölhetek ki, posta 
uiján.

127

27

Legfinomabb

biztosságos salon
vagy 18

esássás6 petroleLamof
ajánl, igen jutányos ár mellett (nagyban és kicsinyben)

JEtickl JózsefZelmos,

íner’5
OHEM-W

mint két támlás szék,

mim

slilTZMSa

aunnsBiTTHER
lüiiiViií V

(SZES Z.)

vagy nyugágynak,

PÉI

éjjel pedig kényelmes 2 méter hosszú és 1 méter széles 
matraczos ágynak.

Debreczenben.

Az égés« összerakva kevés helyei foglal el, miéri 
kfinnjen szállítható. Teljes párnázva 80 írttól felfelé. 
Eladva 8000 drl>, közöttük ó kir. fe-isóge Coburg her- 
czegné, gróf Andrássy Aladár, Manó, Gyula, grófPeja- 
eaevtcs Ján-.s, gróf Zichy Jenő, gróf Eszterbázy Ferencz, 
gróf Karácsonyi Aladár, gróf Rhédey Lajos, gróf Teleki 

(Sándor, gróf Csáky iiéla, gróf Battyáiii Tivadar, Auers- 
íperg berczegné, gróf Wenkheim Károly stb. stb.

Schöberl Roheit Budapest, Haris-bazár 18., cs. kir 
(ágy-gyáros.

Árjegyzékek és szővetn.intik kívánatra ingyen és 
I bérmentve kül lelnek.

Nem hiánvozhatik egy beteg, vagy gyermek­
szobából sem. Pompás fertőtlenítő szer, fnely- 
nek kitűnő, hamisítatlan erdő-illata van. — 
Bittner coniferen szesze ajánlható gyermek 
betegségeknél, gyermekágyi betegségnél s 
egyáltalán mindenféle járványnál, A Bittnei- 
féle coniferen-szesz tudvalevőleg az örökzöld 
fenyőnek balzsamos etherikus-olaj anyagát 
tartalmazza sűrített alakjában, s ezért e szesz 
használata tüdő-és torokbajban szenvedők­
nek az o vosoktól kivétel nélkül ajánltatik. 
A Bitiner-féle coniferen-szesz egyedül csak

lul. Bitiner gyógyszerésznél Reichenauban, Alsó-Ausztria,
s az alantirt raktárban kapható. — Egy ralaczk ára 80 kr., 6 palaczk 
4 trt., és egy patentirozott fecskendő gépezet 1 forint 80 krajezár.

: Raktár Debreczanben : Dr. ItoLcbnek V. Emil én Göltl 
Nándor máknál.

A Valódi ítS dl k 37 me,y védie8í»'el van ellátva. - A j>a- 
í-a. vtiivui VStllV dZ, tentirozott fecskendő készülékre a

ezégIneve: BITTNER, Reichenau N.-Oo.

a legjobb s legiz letesebb 
minőségben küldi a legjutányosabb áron 

a legjobbat
Karl Fr. Burghardt HAMBURG.
Rió, kitűnő izü . . . . 5 kiló 3.45.
Santos finom, erős .
Kuba, kék zöldes . .
Jáva, sárga, nagyszemli 
Ceylon, Plantation erős, szép

int.

6.30.

Ceyloni gyöngy, kitűnő ajái 
Menadó, legfinomabb sgyenge „
Mocca, valódi arábiai felette 
kitűnő...................................

Fentnevezett árak csakis öt kiló 
súly megrendelésénél érvényesek.

Árjegyzékek, árukimutatások, bér­
mentve küldetnek.

Debreczen, 1884. nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1884. XVI. él

ElófiirUiI ank
.. >e ét postán küldvt 

«így évre . • • • 10 frt — ki|
Fél évre .... 5 * —
Hegyed évre ) , 60 .|

Effyrs szám S kr
A lap seelletni réaiétllietö toli 
den kötlemény főpiac*, VeesM 
bie föidsitnt, a e**rkee*tne*g*1 

liénnentve kBldendÖ.

Slüfucthetni fitly hm 
TKLSGDl K., LAJOS ée l| 
C8ATHY KAROLY köujri 
kercekedéaében de * kladóLlvr 
falban KUTASI IMIIM k^nyl 
ayoeaiijiian ■ a postaLlvatai 

alfán.

Tisza párián
(r. e.) Azt is cl 

parlamentarizmusa all 
mai nap rossz néven] 
nek, hogy ... tani 

Nem is számitól 
hogy a költségvetési 
kát fognak beszélni, 
tott arra, hogy ezenj 
egyúttal sokat 
nézve. Azt hitte, bog 
vaző-góp ernyedetlen i 
tölteni az időközöket] 
tartja kormányzatául 
a gép alá és behordj

Mr lenőrzés és szántónkéi
Nem akart ezut

SS* Kálmán.
m az ellenzék bi:ü oly bizonyítékokkal,

fényesebben tanusko
kormány legelőbbkelő
tak egy-egy választá
lenzék — a helye

Sí- fülét száját e vérláz
tára — felkelt és c
sál olvasta rá a ko
exisztencziáira, hogy
elmernek jönni a nen

áÉI Rosszul esett
m hogy még az udvari

hozzám virág

I azt is megrostálták 
dent mondtak el, a
hallgatnak. Bizony,
igen vették ott jó 
őzen szónoklatoknak 
vette. f

Es milyen köví 
mán a maga lapjaivaj 
ellenzékre haragszik 
lessógót teljesiti és

Ha az ellenzék 
játszik hazárd-játékotl 
zot vagyonával és 
vei: akkor mit ha 
párt és sajtója? R| 
tehetetlenségére, sőt 
detné, hagy az ellen] 
nyugszik mindenbe, 
akar és hogy Magyj 
csen több, mint csak 
ö kegyelméből még

Azonban nem i| 
zék tanácskozik s 
véve oly magas 
hogy az u. n. s 
e tekintetben még aj 
nézve csekély antisz] 
kőzhetik.

Azért fáj Tisza! 
tanácskozás, mert a 
ez óv végéig fel n| 
menti őrlőmalom garf 
zékuek nem voltak 
kai, az ellenzék cs] 
kormánypárt és sajl 
hogy épen ők, a mól 
lak azok, a kik a sl 
idejében az agyonbed 
falták meg. Még ezt 
juk mi el Tiszáóktél 
parlamenti akcziót íj 
sen Tisza Kálmán, 
némely mozzanata ke

Bismarck is gyj 
lamenti bőbeszédűség 
marck lángelme, 
támasza s a nagy Bl 
illik a kis Tisza Ka 
lament valódi felada] 
ellenzék s annak 
meg, midőn a nemz! 
dik a kormány felel 
tuma rótt reá. Majd] 
jogát s a szabad 
majd akkor jő létre


